Классный час:
"Этикет на все случаи жизни, или В гостях у Королевы Столовых Манер"
Цель: Сформировать у учащихся представление о культуре поведения за столом в разных ситуациях и мотивацию применять эти правила в жизни.
Задачи:
1. Познакомить с базовыми правилами столового этикета.
2. Различить нюансы поведения дома, в гостях и в кафе.
3. Развивать коммуникативные навыки, умение работать в команде.
4. Воспитывать аккуратность, уважение к окружающим и чувство такта.
Оборудование:
· Мультимедийный проектор для показа слайдов.
· Карточки с заданиями.
· Реквизит для игр: столовые приборы (ножи, вилки, ложки разных видов), тарелки, салфетки (бумажные и тканевые), стаканы, кружки.
· Призы для награждения (например, маленькие шоколадки или значки "Знаток этикета").

[bookmark: _GoBack]Ход мероприятия
1. Организационный момент. Введение в тему. (5 мин)
(Звучит легкая, приятная фоновая музыка)
Учитель: Здравствуйте, дорогие ребята! Сегодня мы отправимся в небольшое, но очень важное путешествие. Путешествие в страну хороших манер. Представьте себе: вы пришли в кафе с друзьями, вас пригласили на день рождения, или ваша семья собралась за ужином дома. Знание нехитрых правил поможет вам чувствовать себя уверенно, выглядеть воспитанным и произвести приятное впечатление на окружающих. И сегодня мы будем не просто учиться, а играть! Итак, тема нашего классного часа – "Правила поведения за столом: дома, в гостях, в кафе".
2. Интерактивная беседа "Зачем это нужно?" (5 мин)
Учитель: Давайте начнем с главного вопроса: зачем вообще нужны все эти правила? Это скучно и несовременно?
(Выслушиваются мнения детей).
Учитель: Подведу итог. Правила этикета – это не дрессировка. Это:
· Уважение к окружающим (чтобы никому не было неприятно).
· Забота о себе (вы выглядите лучше).
· Комфорт (вы чувствуете себя уверенно в любой ситуации).
· Безопасность (некоторые правила, например, не баловаться за столом, предотвращают травмы).
3. Основная часть: "Три стола" с элементами игры (25 мин)
Мы условно разделим наш класс на три зоны: Дом, Гости, Кафе.
Стол №1: ДОМАШНИЙ СТОЛ
Учитель: Дом – это место, где мы расслабляемся. Но и здесь есть свои правила. Какие?
(Ребята предлагают: мыть руки перед едой, не чавкать, убрать за собой тарелку и т.д.)
Игра "Собери правило"
Класс делится на 2-3 команды. Каждая команда получает конверт, в котором разрезанное на части правило.
· Задание: Быстро собрать и прочитать правило.
· Примеры правил:
· "За обеденным столом не пользуйся телефоном."
· "Не критикуй блюдо, которое приготовила мама."
· "Помоги накрыть на стол и убрать посуду после еды."
Стол №2: В ГОСТЯХ
Учитель: В гостях мы ведем себя чуть более официально. Здесь главное – уважение к хозяевам.
Инсценировка "Неловкий гость"
Приглашаются 2-3 добровольца. Им дается ситуация: "Вы пришли в гости на день рождения. Ваши действия?"
· Актеры разыгрывают НЕПРАВИЛЬНОЕ поведение (опоздать, не поздороваться, потребовать определенную еду, громко критиковать угощение, без спроса взять чужую вещь).
· Аудитория должна найти все ошибки и объяснить, как нужно было поступить правильно.
Мини-лекция "Важные гостевые правила":
· Не опаздывать.
· Обязательно похвалить угощение и поблагодарить хозяев.
· Следовать подсказкам хозяина (куда сесть, что взять).
· Не приступать к еде, пока не начал хозяин или самые старшие гости.
Стол №3: КАФЕ
Учитель: Кафе – это публичное место. Здесь мы сталкиваемся с официантами, меню и счетами.
Интерактивная викторина "Что делать в кафе?"
Учитель задает вопросы, команды отвечают.
1. Кто такой сомелье? (Специалист по вину, но в нашем контексте – тот, кто дает советы по выбору блюд и напитков).
2. Как правильно привлечь внимание официанта? (Легким кивком или взглядом, но не криком и не щелканьем пальцев).
3. Что делать, если вам принесли блюдо, а ваш столовый прибор упал на пол? (Не поднимать его, а вежливо попросить у официанта новый).
4. Кто платит по счету? (Тот, кто пригласил. Если компания друзей, лучше сразу договориться о раздельном счете).
Практикум "Язык приборов"
На демонстрационном столе раскладываются тарелка, нож, вилка, ложка, стакан.
Учитель: А вы знали, что с помощью приборов можно подавать сигналы официанту?
· "Я еще не закончил": Кладем нож и вилку на тарелку крест-накрест.
· "Мне понравилось, но я наелся": Приборы параллельно друг другу ручками вправо (положение "5 часов").
· "Можно уносить": Приборы лежат параллельно друг другу вдоль тарелки ручками вправо.
· "Жду следующее блюдо": Нож и вилка крест-накрест на тарелке.
Даем ребятам потренироваться.
4. Большая Игра "Столовый лабиринт" (10 мин)
Класс остается в командах. На доске или на экране – поле с вопросами разной сложности (можно оформить в виде игрового поля с кубиком, но без него).
Примеры вопросов:
· Простой: Как правильно есть хлеб? (Ломать на небольшие кусочки, а не откусывать).
· Средний: Можно ли дуть на горячий суп? (Нет, нужно подождать, пока он остынет).
· Сложный: В какой руке правильно держать нож, а в какой вилку? (Нож – в правой, вилка – в левой).
· Творческий: Изобразите, как нужно правильно сидеть за столом (прямая спина, локти не на столе).
· "Черный ящик": Что лежит в черном ящике? (Тканевая салфетка). Вопрос: "Как правильно ею пользоваться?" (Развернуть и положить на колени, не заправляя за воротник. Вытирать губы можно, промокая их).
Команды по очереди выбирают вопросы и зарабатывают баллы.
5. Подведение итогов. Рефлексия. (5 мин)
Учитель: Наше путешествие подходит к концу. Давайте подведем итоги.
· Что нового вы сегодня узнали?
· Какое правило показалось самым неожиданным?
· Где вы планируете применить эти знания уже на этой неделе?
Учитель: Помните, хорошие манеры – это ваш невидимый, но очень важный аксессуар. Он говорит о вас больше, чем дорогая одежда. Будьте воспитанными, и двери самых лучших домов и заведений будут для вас всегда открыты!
6. Награждение
Награждается самая активная команда и отдельные "Знатоки этикета". Вручаются призы.

